

2021年第1期
珠海格力电器股份有限公司主办
2021年2月26日出版
总第339期
粤内登字C第00039号
(内部资料 免费交流)

格力电器



http://www.gree.com.cn

GREE ELECTRIC NEWSPAPER

三十而立再启航 自主创新续辉煌

董明珠董事长致全体格力家人

2021 新春献词

旧岁已展千重锦，新年再进百尺杆。回首2020，我们无限感慨，艰难方显勇毅，磨砺始得玉成；展望2021，我们无比坚定，征程波澜壮阔，心历久弥坚。世界潮流浩浩荡荡，惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

格力9万员工要大力发扬“三牛”精神，以脚踏实地的韧劲、只争朝夕的拼劲、不负韶华的闯劲，在任何困难和风险面前都不放弃、不退缩、不

止步，百折不挠为自己的前途命运而奋斗，持续增强企业的生存力、竞争力、发展力，加快实现高质量发展。

今天的格力不仅要领跑者，更要不断挑战自己，让中国制造在世界上落地有声。让我们永葆初心、牢记使命，乘风破浪、扬帆远航，以优异的成绩庆祝建党100周年，以胜利的号角迎接建厂30周年！



新春号



寄语

董明珠董事长致全体格力家人
2021新春献词

聚焦

新年开门红
格力电器市场认可多方开花

纵观

“格”式就地过年
彰显中国制造新“力”量

人物

“全国优秀农民工”
新老格力人诠释“大国工匠”

新年喜迎开门红 格力电器市场认可多方开花

连续26年领跑！ 格力空调2020年内销份额稳居第一

本报讯 据产业在线、华泰证券研究所公开的2020年1-12月份空调品牌内销销量数据显示，格力电器2020年家用空调内销销量以36.9%的份额占比排名政府采购推荐：格力获“采购人喜爱的品牌奖”行业第一，继续保持行业领跑地位。

格力家用空调国内销量自1995年起连续多年保持行业第一。受新冠疫情影响，2020年空调产业出现小幅跌宕局面，格力空调面对困境主动求新求变，在研发、生产、销售、服务领域持续发力，实现继续领跑。

华泰证券在公布的月报中表示，格力启动大规模新零售模式改革，驱动渠道去库存，提升产品竞争力，维持了零售市场的份额优势，在空调行业面临持续洗牌的情况下，公司主动调整，着眼长期可持续发展，仍有望维持市场份额领先。

从压缩机、电机等核心零部件供应，到“工业互联+能源互联”赋能的现代化生产，再到再生资源绿色回收，不断强化产业链自主可控。格力电器具备完善的空调自主研发能力，加大中国制造在世界的话语权。

中国政府采购奖

格力电器股份有限公司
贵单位在2020年中国政府采购奖评选中荣获

采购人喜爱的品牌奖

中国政府采购

10,269,504,099

政府采购推荐： “采购人喜爱的品牌奖”

本报讯 近日，2020年中国政府采购奖获奖名单公示，格力电器凭借先进的暖通技术和过硬的产品质量，获评“采购人喜爱的品牌奖”，成为年度评选中家电行业唯一获此殊荣的企业。

据了解，中国政府采购奖是面向全国政府采购领域评选的具有权威性、公信力的奖项，自2012年起每年评选一次。评选活动坚持公开、公正、公平的原则，并以“创新性、前瞻性、探索性、影响力”为四大重要考量要素，选拔出一批政府采购领域的先进典型。基于自主创新的技术实力以及长期服务于政府采购领域的丰富经验和出色表现，格力成为采购人心目中知名度和好感度俱佳的“品牌宠儿”。

2020年11月，格力冷冻冷藏设备中标广东省疾控中心疫苗冷库升级改造项目，以科技力量为抗疫一线保驾护航；2019年9月，格力作为“新国门”主航站楼暖通设备唯一供应商，为大兴国际机场提供了17台永磁同步变频离心机，助力“首都新国门”顺利腾飞。此外，格力还陆续中标了港珠澳大桥、中国尊、杭州萧山机场、天津数据中心、深圳地铁等项目。凭借行业领先的制冷技术以及质量优势，格力成为采购人心目中值得信赖的行业顶尖合作伙伴。

值得一提的是，2018年，格力荣获第三届“中国质量奖”。2019年，格力参与起草的《质量管理基于顾客需求引领的创新循环指南》获批成为国家标准。自2011年以来，格力顾客满意度、忠诚度连续8年保持行业第一。2020年1月，在第15届全国政府采购集年会上，格力获评“全国政府采购十大领军品牌”，品牌实力得到“官方推荐”。

2021年，政府采购制度迈入全面深化改革的关键时期。鼓励创新突破、重视绿色节能成为重要举措，而诸如格力电器在内的创新企业，将作为政府采购优选的合作伙伴，推动国家“碳中和”“碳达峰”工作落实。

以创新科技引领“国产化”进程 格力中央空调连续9年领跑国内市场

本报讯 据《暖通空调资讯》发布的《2020中国中央空调行业草根调研报告》显示，2020年中国中央空调市场在经历了特殊外在环境影响和长时间的蛰伏沉淀后，最终交出-5.1%的答卷，实现了复杂形势下的“平稳过渡”。其中，格力电器以13.9%的市场占有率蝉联第一，继续保持在国内中央空调市场上的引领地位。

实际上，自2012年首次打破欧美、日韩等传统强势品牌的垄断格局以来，格力电器已经连续9年领跑国内市场，凭借持续的技术研发、产品创新、服务优化和系统解决方案的打造，格力中央空调成为多领域、多行业发展的“舒适保障”，也为国内中央空调市场的“民进外退”进程增加了助力。

现如今，格力中央空调已经服务于地产住宅、公共建筑、工业制造、商业金融、轨道交通、数据中心、冷冻冷藏等多领域，并为多省市的“煤改电”提供产品保障。伴随着“新基建”的推进，与中央空调相关的项目红利也将进一步释放，更多高标准、高科技、高性能的中央空调产品将迎来新机遇，而格力电器的也在不断书写着新的记录。

卓越质量品牌

二〇二一年一月至二〇二二年一月

广东卓越质量

行业唯一卓越质量品牌 花落格力

本报讯 近日，广东卓越质量品牌研究院发布2021年度首批卓越质量品牌名单，珠海格力电器股份有限公司的商用空调品牌、家用空调品牌“GREE格力”榜上有名，获2021年度“卓越质量品牌”，展现了格力在产品质量水平、质量管理能力和创新能力等全方位的实力。

据了解，广东卓越质量品牌研究院从品牌资质荣誉、市场质量信用、产品质量水平、质量管理能力、质量创新能力以及社会责任履行六大维度对该品牌进行评价，经严格评选后，对达到同行业先进水平的品牌颁发“卓越质量品牌”荣誉。

作为家电行业唯一首批获得该认定的品牌，格力的质量管理长期领先行业。据悉，一台格力空调须经过8000名质检员和862项质量检测工序才能下线出厂。格力商用空调、家用空调近三年产品质量检验稳定合格，荣获采用国际标准产品证书、国家级企业标准“领跑者”证书、欧盟CE认证证书和日本JET认证证书等权威认可。

多年来，格力坚持持续提升质量管理能力和创新能力。“让世界爱上中国造”格力“完美质量”管理模式已获中国质量领域最高奖项——“中国质量奖”。

除此之外基于质量管理能力和创新能力，格力电器多次获颁质量领域权威荣誉，在质量管理能力维度获得标准化良好行为5A级企业、商品售后服务评价体系五星级售后服务认证证书、国家认监委CNAS实验室认可证书等；在质量创新能力维度则荣获中国专利金奖、中国标准创新贡献奖二等奖、广东省科学技术奖特等奖、国家级企业技术中心、国家级重点实验室和国家级高新技术企业等荣誉。

正如董明珠所言：“质量最终体现的是品牌价值，确保质量是每一个负责任企业应尽的义务，也是‘中国制造’对全球消费者的基本承诺。”可以说，“卓越质量品牌”花落格力，离不开格力多年如一日在产品品质、管理创新等领域全方位的努力深耕和不懈追求。

战疫·迎春两不误

“格”式就地过年 彰显中国制造新“力”量

有态度 积极响应就地过年倡议 格力年夜饭温暖总部留珠员工

为积极响应国家就地过年号召倡议，2月11日，格力电器总部组织留珠员工在食堂安全有序地举行“暖心格力，共‘珠’团圆”的格力年夜饭活动，让留珠格力人充分感受企业温度与关怀，在欢声笑语中度过一个安全防疫与团圆温暖同在的难忘除夕夜。格力电器党委书记张伟和来自各单位的留珠员工代表参加本次活动。

不一样的异地春节，一样的家的温暖。在“满汉全席”的美食盛宴、精彩纷呈的抽奖环节和关怀备至的领导致辞中，年味十足的除夕除夕其乐融融。全国各地特色菜品，让现场五湖四海的格力人品尝到家的味道；各部门同事献唱《恭喜发财》《桥边姑娘》《欢乐中国年》等节目，让大家在愉快氛围中感受幸福年味；福利满满的抽奖环节更是将年夜饭推向高潮……

大家欢聚一堂，共庆留珠格力人的团圆年、幸福年。

格力电器党委书记张伟送上新春祝福：“我谨代表董明珠董事长、代表公司党委，向响应国家和公司号召就地过年的同事们、向远在巴西生产基地和各海外驻地的员工及家人们，表示亲切的慰问和衷心的感谢！”

组织留珠员工年夜饭只是格力积极响应国家疫情防控政策号召、履行企业责任、倾注员工关怀的缩影。自1月初向员工发出《格力电器工会关于春节假期就地过年的倡议书》后，格力多措并举，将国家“做好就地过年群众管理服务，及时回应和满足就地过年群众需求”的指示精神落到实处。

对于留珠过年的员工发放春节特别慰问金；提供食堂用餐补贴，解决春节期间员工饮食需求；举办

“暖心娘家，共‘珠’团圆”的结对迎新享团圆金活动，以补贴金鼓励珠海本地员工接待外地留珠员工共享除夕团圆饭；积极联动珠海市各景区，为留珠员工争取景区特惠价格等多项措施……为就地过年的格力员工创造多方便利、福利条件，确保留珠格力人这个春节在珠海留得住、过得好。

【总部】
暖心格力
共“珠”团圆
不一样的异地春节
一样的家的温暖

有力度 合肥格力关爱与防疫并举 双管齐下迎新春

精心布局，科学调配，严格落实，合肥格力生产组织有力。春节前，生产计划部、采购部、工艺设备部等部门对节日结束后生产物料、零件备库、模具设备保养、安全生产等方面进行了部署，科学下达生产计划；安全管理部及各生产单位安排值班值宿人员，对重点部位加强巡视，严格落实公司各项工作要求。

时刻绷紧防疫这根弦。合肥格力疫情防控指挥部完善了职工健康管理，加强了对进口零

件物资采购消毒管理；采购部、总经办、物流管理部等单位严格按照相关制度执行防疫检测和供给，各部门单位认真落实防疫措施，让节日的合肥格力生活保持在祥和喜庆的氛围中。

节日期间，合肥格力开展一系列就地过年活动，为1000余名留肥过年的职工送上一个年味不打折的温情春节。同时，安全管理部加强各门岗入厂职工体温检测及外来车辆检查，为初七开门红生产保驾护航。

合肥格力 石戈

【合肥格力】
科学调配
严格落实
绷紧防疫弦
年味不打折

有深度 石家庄格力的别样新年 格外给力！

春节贴春联，象征着喜庆欢乐。春节来临之际，石家庄格力组织了“妙笔生花——我的春联我做主”活动。活动现场热闹非凡，基地领导亲临现场。来自总装分厂和两器分厂的书法大咖们落笔成花，不辞辛苦为大家准备对联。更涌现出不少书法爱好者亲自编写对联，抒发自己的美好愿望！春临大地百花艳，节至人间万象新。愿所写皆所愿，所求皆所得。

除夕夜的格力雅苑很美，灯光斑斓、歌声陪伴。你方唱罢我登场，美女帅哥才艺大展示，更有

“格二代们”助力嗨翻现场，让除夕夜的格力雅苑充满活力与激情。

暖心年夜饭更是不可或缺的团圆聚餐。这晚，公司为留守宿舍的员工准备了暖心的年夜饭。饺子、红烧鸡腿、红烧肉、干锅有机菜花、水果……荤素搭配、健康营养。虽不能与家人共享年夜饭，但接到公司亲自配送的年夜饭也不失为一种温暖。与好友相伴看春晚、举杯共饮畅未来，也不失为一种幸福。

大年初二活动刚开始，生活区的大小朋友便迫不及待地开始了自己的寻宝之路。工作人员煞费苦

心，灯笼里、空调支架里……到处都有盲盒的身影，但都逃不出员工们的火眼金睛。付出终有收获，兑奖时刻，大家开心的领取属于自己的惊喜。怀揣好奇、探索未知、收获惊喜。新的一年，愿我们都能保持这份新鲜感去工作和生活。

石家庄格力 靳丹丹

【石家庄格力】
稳稳的幸福
格力的温度
别样春节
一样温暖

【武汉格力】
“打工人”也是“干饭人”
不管在哪里过年
总要吃好喝好
才有过年的味道

有温度 武汉格力的“年味儿” 爱和温暖一样不少

在2021年春节之际，武汉格力扎实做好关心关爱工作，提出了食宿保障、出行需求、文化活动等一揽子计划，坚持“关爱用真情，保障重在行”，营造“大家庭”氛围，让员工过一个欢乐、充实、温暖的春节。

打开武汉格力人的微信朋友圈，看到的是丰富的活动安排，感受到的是喜庆活跃的春节氛围。

大年三十，社区、厂区包饺

子、写春联，大家分工明确，揉面、擀皮儿，动作娴熟；工会主席兼总经理助理刘爽带领各留守干部与员工一起吃年夜饭、抽大奖，送去公司的关心和祝福，现场的家人相互拜年，听听感悟、聊聊梦想，即使无法与家人团圆，也可以感受家的温暖！

正月初一，馨雅园组队洗、切、烤、涮一条龙，大家兴致高昂，各司其职，有的生火、有的准

备食材，展示了不同的烧烤方法和技艺，个个配合默契，忙得不亦乐乎。欢声笑语随着缕缕炊烟萦绕在空中，大家吃着自已烤出的各种食品，聊着家乡的过年习俗，现场其乐融融。

正月初二，娱乐型活动全面来袭，有象棋、跳棋、飞行棋等各种棋类活动，三国杀、狼人杀等桌游类脑力专场，还有乒乓球等运动专场，黏土DIY等多项文体活动，大家

同台竞技，认真思考，积极参与，同喜同乐。

正月初三，开启线下游戏，套圈圈、比运气，套中时周围的人纷纷喝彩，差一点便相互鼓励，互相传授技巧。

正月初四、初五、初六参加社区线上游戏，另外健身房、羽毛球馆各种娱乐设备全部不打烊，一起强身健体，健康迎新年……

武汉格力 魏艳荣

“全国优秀农民工”黄启存 平凡的岗位也能成就伟大事业



“我没有大家想象中的那么厉害，”黄启存说，“其实我只是格力电器的一名普通工人。”近日，在国务院农民工工作领导小组召开的表彰大会上，被授予“全国优秀农民工”称号的黄启存主动打破“光环”。

工作至今，黄启存已与他热爱的生产线和钣金件相携相伴了25年。黄启存曾多次获得公司创新标兵、公司先进个人、珠海市“敬业奉献模范”、“珠海市青年岗位能手”等荣誉称号，他主持或参与的多个项目被评为公司年度科技进步奖。

但他也坦陈，其实一开始来格力只是为了养家糊口，没想到当年的决定让他找到了人生的新方向。

尽责以“情” 善思以“行”

1996年，年仅20岁的黄启存第一次踏入钣金喷涂分厂的车间，自此开始了他与格力电器的不解之缘。但是进厂容易，想要掌握好工作所需要的技能却非一日之功。彼时的钣金分厂还处在单机台钣金冲压、多员工手工作业的“原始”阶段，而黄启存刚刚从会计专业毕业，还是一名对钣金一窍不通的“门外汉”。

在其位，谋其职，负其责，尽其事。强烈的责任感让他初次下到车间手足无措的他十分羞愧，从完全空白到熟练精通，黄启存经历了一个奋起直追、充分学习的过程。“公司提供了全面的教学培训，尤其是工作流程和设备操作，前期有专门的人带着学习，这个培养过程让工作上起手来更容易。”黄启存回忆道，而他本人也通过私下报班“开小灶”、向前辈请教学习、反复实践摸索等途径，“恶补”钣金知识、数控技术、电脑操作等技能，逐渐成长为岗位上的佼佼者。

出色的学习能力和对工作认真负责的态度很快引起了身边同事的赞赏和上级领

导的重视，通过分厂的培养和提拔，他从一名普通的冷冲压工，先后转型从事数控冲压、数控折弯，班长等工作。2003年，他开始担任商用技术员一职，负责商用空调调图的技术准备工作，保证订单顺利进行。

成事以“先” 省身以“严”

严于律己，以身作则。2007年黄启存开始担任商用生产调度，除继续负责商用技术管理工作外还负责对分厂生产计划进行分析、分解和细化，编制分厂的生产计划发放给生产车间，并且对生产进度进行跟踪、协调和落实。在任务紧急工作量加大的情况下，他任劳任怨，加班加点，但同时依旧严格要求自己，不曾对工作有过一丝一毫的放松，从未因个人工作失误造成生产损失或停产停线事故。

2010年，由于工作出色，他被提拔为商用技术组组长。那一年是公司商用产量爆发性增长的关键一年，他主动带领团队加班加点完成翻倍增加的技术准备工作，并且牺牲了很多个人时间主动深入一线，及时解决生产难点，为保证生产顺利做了充分的突破性发展添砖加瓦。

如今的他已经是钣金喷涂分厂的IE技术员，主要负责生产过程中的技术难点攻关和效率提升工作，在新的工作岗位上继续奋斗。

提及“全国优秀农民工”这个荣誉称号，黄启存显得谦逊而害羞，“能得奖主要还是要借助公司平台、领导同事的帮助，当然也有运气好的成分。我只是一个普通工人，在平凡的岗位上奉献自己的一份力量，但是我始终坚信，只要坚持不懈、敬业奉献，再平凡的岗位也能成就一番伟大事业。”

文传中心 柳雪杰

发〔2020〕4号，我司钣金喷涂分厂黄启存、重庆格力吴成卫获选《全国优秀农民工》（国农工

格力人荣获

全国优秀农民工称号

“全国优秀农民工”吴成卫 以心养之，以战练之



近日，国务院农民工工作领导小组在北京召开全国优秀农民工和农民工工作先进集体表彰大会，对994名全国优秀农民工和100个农民工工作先进集体进行表彰。重庆格力员工吴成卫被授予“全国优秀农民工”荣誉称号。

吴成卫是重庆格力空调控制器维修的高级技工，曾多次代表公司参加职业技能竞赛，荣获“快克杯”全国电子制造行业焊接能手全国总决赛四等奖、“OK国际杯”IPC2014年手工焊接竞赛暨世界冠军选拔赛西南赛区“最佳工艺奖”、重庆市九龙坡区“九龙工匠”等荣誉称号。

扎根主城 探索求进

2009年，吴成卫入职重庆格力，接触到控制器手工焊接，手中的电烙铁，一拿就是11年。凭借对焊接岗位浓厚兴趣和工作中的展现出的对烙铁使用较好的技能优势，吴成卫在补焊岗位小有“名气”，经过他检查的PCB板，极少会出现故障漏出，经过他维修的PCB板，都会被员工和班长夸奖焊点美观、板面整洁。

这让吴成卫对于手中的烙铁更加痴迷，他利用业余时间研究烙铁的差异，主动承担班组维修坏板的任务以提升自己维修水平。这个能干、肯干又愿意专研的员工逐渐在控制器焊接技术上绽放了他的光芒，很快被推荐至控制器维修组，专门负责故障件分析和维修工作，开启了他人生新篇章。

专职维修 功夫精进

控制器分厂维修组，是一个专门负责过程、传递缺陷故障故障排查和维修的岗位，作为一个专职维修和焊接的岗位，这让吴成卫有一种“如鱼得水”的感觉，因为他有更多的机会接触PCB板手工焊接工艺，这让他更加专研手中的烙铁，也为他成为优秀的焊接技术能

手奠定了基础。

在维修组，他面临的故障类型很多，及时有效的原因排查，可以提高维修效率，然而，对于专业知识有限的他，再专业的劲头自学电路原理。一边拿着控制器，一边画着电路图，长期不懈的努力让吴成卫打开电路知识的大门，空调控制器的电路在他的头脑中清晰可见。

在不断地学习和实践中，吴成卫具备了空调控制器电子元器件、电子电路图及控制器等疑难问题的分析能力，能够熟练的运用万用表、电桥、电烙铁等辅助测试维修工具对电路板进行探索分析及维修。

锋芒毕露 剑锋砥砺

凭借日渐精进控制器焊接维修技术，吴成卫也逐渐在公司、集团的各大技术竞赛中崭露头角，多次代表公司对外参加市级、全国的职业技能竞赛，并取得优异成绩。

“工欲善必先利其器”，吴成卫对空调行业的控制器产品及辅助维修工具、仪器有独特的见解和创新，根据空调产品特点，研发制作工装工具8项，有效提高产品测试准确率。善于钻研，也乐于传帮带，在工作中，遇到疑难问题总会快速准确地找出故障点，并组织相关同事共同学习、提高技能，先后培养了多名优秀的维修人员。

妙手回春维修业，烙铁手起“绣花活”。吴成卫的技法以心养之，以战练之，用“勤”作台阶，以勤补拙，登上高峰；用“准”做眼睛，锱铢必较，秋毫不放；用“稳”作靠山，风雨无阻，分寸不乱。精微细致，耕耘不辍，以匠人之心打磨自己、以匠人之魂锻造自己、实现了他在陌生城市，从普通青年到公司高级技工的蜕变。

重庆格力王露